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Цель:   - обобщить знания учащихся по изученным темам;

                формировать умения учащихся применять полученные теоретические знания 

                в нестандартных ситуациях и в практической деятельности;
               - развивать речь, внимание, мышление, слуховое и зрительное восприятие;

               - прививать интерес учащихся к урокам русского языка.

Оборудование:  карта путешествия, загадки, ребусы, картинки с изображением предметов, таблица с зашифрованными словами, слова – карточки, скороговорка, «транспорт» для путешествия, музыкальное сопровождение, табличка с правилами.
Тип занятия: обобщение знаний.
Форма проведения:  путешествие.

Система:  коррекционно – развивающая.
Ход занятия:

I.   Организационный момент.  Психологический настрой.
     - Прозвенел звонок, все встали. Повернитесь друг к другу, улыбнитесь. Пусть хорошее настроение поможет вам сегодня совершить увлекательное путешествие.
    II.   Сообщение темы занятия.
        - Дорогие друзья! Сегодня мы совершим увлекательное путешествие в страну со строгим названием – Грамматика. Но не волнуйтесь! Путешест​вие будет веселым, интересным. Правда, вам придется немного подумать над теми заданиями, которые приготовили для вас на каждой остановке. И еще: в путь отправятся лишь те, кто успешно пройдет испытание на знание букв русской азбуки. 
  III.   Работа по теме занятия.

       - Но прежде, чем начнётся испытание, я обращаю ваше внимание на правила, которые вы должны выполнять. 

(Табличка висит на доске).
Не выкрикиваем.

Не перебиваем друг друга.

Мы слышим друг друга.

Учимся работать сообща.
          Итак, начинаем! Вы должны угадать все буквы!
· Вот два столба наискосок, 
          А между ними — поясок. 
          Ты эту букву знаешь? 
         А? Перед тобою буква...     (А)
· Эта буква широка 
          И похожа на жука. 
          И при этом, точно жук, 
          Издает жужжащий звук.   (Ж)
· Ты с этой буквою знаком. 
          Стоят два колышка рядком, 
          А между ними - поясок, 
          Натянутый наискосок.      (И)
· Бывает эта буква 
          В конце и в середине. 
          В конце капусты, брюквы 
          И в середине дыни.          (Ы)
· На эту букву посмотри –

          Она совсем как цифра 3.   (3)
-  Молодцы! Вы прекрасно выдержали первое испытание. Теперь можно отправляться в путь. Не сбиться с дороги и сделать все остановки нам по​может карта нашего путешествия. 
(Лист с картой путешествия вывешива​ется на доску).
 - А на чём мы начнём своё путешествие, вы узнаете, отгадав загадку:
Не летает, не жужжит,
Жук по улице бежит.

И горят в глазах жука

                        Два блестящих огонька.    (Автобус).
   - Поехали!!!
(Звучит «Весёлая песенка» 1 куплет, учащиеся встают и имитируют движения).
Мы едем, едем, едем. 
В далёкие края, 
Хорошие соседи, 
Счастливые друзья. 
Нам весело живётся, 
Мы песенку поём, 
И в песенке поётся 
О том, как мы живём. 

Тра-та-та! Тра-та-та! 
Мы везём с собой кота, 
Чижика, собаку, 
Петьку-забияку, 
Обезьяну, попугая — 
Вот компания какая! 

Остановка 1-я.  Гора «Угадай-ка!»
        -  Уже из названия этой станции вы поняли, что нужно что – то угадать действительно – начинаем отгадывать загадки. 
По асфальту едет дом, 
Ребятишек много в нем, 
А над крышей - вожжи. 
Он без них не может.             (Троллейбус)
Ну-ка, кто из вас ответит: 
Не огонь, а больно жжет, 
Не фонарь, а ярко светит, 
И не пекарь, а печет?              (Солнце)
В этом белом сундучище
Мы храним на полках пищу.
На дворе стоит жарища,
В сундучище – холодище.        (Холодильник)
Кто самый первый входит в дом,
А все за ним идут хвостом?         (Ключ)
Как столкнутся -
Стук да стук!
Тишину вспугнут вокруг.
Толстый тонкого побьет,
Тонкий что-нибудь прибьет.        (Молоток и гвоздь)
Есть у нас в квартире робот.
У него огромный хобот.
Любит робот чистоту
И гудит, как лайнер "ТУ".               (Пылесос)
  -  Ответы на следующие загадки можно давать хором, всем вместе.
Летом много их бывает,
А зимой все вымирают.
Прыгают, жужжат над ухом.
Как они зовутся?                         (Мухи)
И в лесу мы, и в болоте,
Нас везде и всегда найдете:
На поляне, на опушке -
Мы зеленые...                           (Лягушки)

Мчусь, как пуля, я вперед, 
Лишь поскрипывает лед, 
Да мелькают огоньки. Кто несет меня?     (Коньки)
На маленькой площадке крик.
К воротам рвется ученик.
Кричат все: "Клюшка! Шайба! Бей!"
Веселая игра...                (Хоккей)
 - Молодцы! А теперь вы должны составить слово из данных букв.

(Если дети затрудняются, загадать загадку, потом показать картинку)
На зелёной хрупкой ножке
Вырос шарик у дорожки.

Ветерочек прошуршал

И развеял этот шар.     (Одуванчик)
     -  Вы отлично умеете отгадывать загадки. Однако на следующей станции под названием "Смекалка" вам придется хорошенько подумать над труд​ными заданиями. И туда мы отправляемся на………… самолёте.
Остановка 2-я.  Река «Смекалка»
-  Ребусы.  Какие слова в них зашифрованы?


  голо                                                                                                                                 
(Голова, волк, ложка.)
-  Найди в квадрате следующие слова. (Карточки со словами вывешены на доске).  МЯЧ, СЛОН, ОБЛАКО, ДОМ. 
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 - А теперь вы должны подобрать пару к словам первого столбика из слов второго столбика.

Овсянка – каша                    Ворона – птица   

Коса – причёска                   Свёкла – овощ 

Роза – цветок                       Кеды – обувь 

Компот – напиток                 Бег – спорт 

Соль – нота                          Сорочинск – город 

- А кто мне скажет, почему слово «Сорочинск» написано с заглавной буквы?
 - Какие же вы молодцы сегодня! Реку мы переплывём на пароходе.
Остановка 3-я «Музыкальная»

(Исполнение учащимися частушек).
1. Мы весёлые девчата,
В нашей школе учимся.

Пропоём мы вам частушки,

Может, что получится.

2. Грязный Паша смотрит гордо
На ребят по праву:

Просто Паша – мастер спорта

По прыжкам в канаву.
     3.    Папа пишет сочиненье, 
            Дед - примеры на сложенье. 
            Все с уроками сидят 
            Вот семейный наш подряд.
4.   Жду каникул я с волненьем,
 
  Уж наемся я варенья!

        Буду долго отдыхать,

        Буду целый день играть. 
     5.    Мы немножко пошумели, 
            В окнах стекла зазвенели. 
            Мы сказали: «Тишина!» 
            В школе треснула стена.
    6.    Буквы в наших тетрадях 
           Не стоят, как на параде. 
           Буквы прыгают и пляшут, 
           Нам хвостиками машут.
    7.    Даже в Танин день рожденья 
           Юра по привычке. 
           Таню вместо поздравленья 
           Дернул за косички.
    8.    Растянулся в луже Яшка 
           И чуть-чуть не утонул.
           Хорошо, что он рубашкой 
           Лужу сразу промокнул.
9. Тряс и тряс портфель Тарас,
       Чтоб найти тетрадки. 
       Но тетрадки каждый раз 
      С ним играли в прятки.
10. Мы пропели вам частушки,
Хорошо ли, плохо ли,
А теперь мы вас попросим,

Чтоб вы нам похлопали.
 -  Наше путешествие продолжается. 
(Звучит «Весёлая песенка» 2 куплет, учащиеся встают и имитируют движения).
Когда живётся дружно, 
Что может лучше быть! 
И ссориться не нужно, 
И можно всех любить. 
Ты в дальнюю дорогу
Бери с собой друзей: 
Они тебе помогут, 
И с ними веселей. 

Тра-та-та! Тра-та-та! 
Мы везём с собой кота, 
Чижика, собаку, 
Петьку-забияку, 
Обезьяну, попугая — 
Вот компания какая! 

-  Мы подплываем к следующей станции.
Остановка 4-я.  Поляна "Учебная"
     -  Теперь мы узнаем, насколько хорошо вы умеете читать и писать. По​пробуйте исправить ошибки, которые допущены в словах, подписанных под картинками.
(лайка – майка; корова – корона; мишка – мышка; бинт – бант; киска – миска).
 - А теперь попробуйте в стихотворении, которое я прочту, отыскать бук​вы, которые стоят не на своем месте.
Неизвестно, как случилось,
Только буква заблудилась,
Заскочила в чей-то дом
И хозяйничает в нем.
И едва туда вошла буква – озорница,
Очень странные дела
Начали твориться.
Закричал охотник: «Ой,
Двери гонятся за мной!»             (Звери)
На виду у детворы
Крысу красят маляры.               (Крышу)
Посмотрите-ка, ребятки,
Раки выросли на грядке.             (Маки)
У печки с удочкой сижу,
От рыбы глаз не отвожу.             (У речки)
Старый дедушка Пахом
На козе скакал верхом.                (На коне)
Загремел весенний гном,
Тучи на небе кругом.                     (Гром)
На этой станции мы выполним ещё одно задание. В каждой группе слов найдите и назовите лишнее.

1.  МЫШКА, КОШКА, СОБАКА, ЮЛА.
 2.  ПУШКИН, НОСОВ, ГАГАРИН, БАРТО.    

 3.  ГЛАЗА, НОС, РУКИ, НОГИ.

 4.  ЯБЛОКО, ГРУША, ОГУРЕЦ, ПЕРСИК.

 5.  СИНИЙ, БЕЛЫЙ, ЖЁЛТЫЙ, НИЗКИЙ.
 6.   ЁЖ, ВОРОБЕЙ, СОРОКА, ГОЛУБЬ.

- Дальше мы продолжим путешествие на………
Братцы в гости снарядились,
Друг за друга уцепились,

И помчались в путь далёк.

Лишь оставили дымок.    (Поезд)
Остановка 5-я.  Лес «Сказочный»
   -   А теперь наш путь – в сказку. На этой остановке вы должны назвать сказки, отрывки из которых  услышите.
· Журавль стук-стук носом по тарелке. Стучал, стучал - ничего не попа​дает. («Лиса и журавль».)
· Бабка за дедку, дедка за репку, внучка за бабку. Тянут - потянут, вытя​нуть не могут. («Репка».)
· - Кто, кто в теремочке живет? Кто, кто в невысоком живет?
          - Я, мышка-норушка.
          - Я, лягушка-квакушка. А ты кто? («Теремок».)
· -  Не садись на пенек, не ешь пирожок. Неси бабушке, неси дедушке. («Маша и медведь».)
· А лиса сидит и приговаривает: «Битый небитого везет, битый небитого везет». («Волк и лиса».)
· Зашел Иван-Царевич в топкое болото. Смотрит – сидит лягушка – квакушка и его стрелу держит. («Царевна – лягушка».)
· Отворили козлята дверь, волк вбежал в избу и всех козлят съел. («Волк и семеро козлят».)
Остановка 6-я.  Опушка «Лесная»
  -  Вот мы добрались до следующей станции. Здесь нас ожидает ежик. Ему нужна наша помощь.
Под ольхой в тени ветвей
Серый еж созвал гостей.
Усадил их всех на кочку,
Дал росы им по глоточку.
Но внезапно за бугром
Громкий - громкий грянул гром.
Гости все свалились с кочки,
Разлетелись на кусочки.
Раз, два, три, четыре, пять,
Помогите их собрать!
Мед                    ка

Бар                     тел

Дя                       ведь

Бел                     са

Ли                       яц

За                        сук

 (Медведь, барсук, дятел, белка, лиса, заяц.)

 - Ещё раз прочитайте слова, которые у вас получились. А теперь скажите, какое слово лишнее и почему?  (Дятел – это птица, т.к. остальные, животные.)
Остановка 7-я. «Скороговорка»
Дальше бой скороговорок
Разрешите нам начать.
Кто-то пусть скороговорит,
Остальных прошу молчать.
Тот, кто меньше ошибется,
Тот в бою и победит!
· Кошка Крошка на окошке
          Кашку кушала по крошке.

· Повтори без запинки:

          На осинке росинки

          Засверкали утром

          Перламутром.
(Звучит «Весёлая песенка» 3 куплет, учащиеся встают и имитируют движения).
Мы ехали, мы пели 
И с песенкой смешной 
Все вместе, как сумели, 
Приехали домой. 
Нам солнышко светило, 
Нас ветер обвевал, 
В пути не скучно было, 
И каждый напевал: 

Тра-та-та! Тра-та-та! 
Мы везём с собой кота, 
Чижика, собаку, 
Петьку-забияку, 
Обезьяну, попугая — 
Вот компания какая!
IV. Итог занятия.

      -   Вот и подошло к концу наше небольшое путешествие. Я думаю, что оно вам понравилось. А что вам понравилось больше всего?
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